

# 《药品标准管理办法》 公开征求意见

近日,国家食品药品监督管理总局就《药品标准管理办法》公开征求意见,明确各省级食药监管部门负责本行政区域内的药品标准工作,但地方药品标准禁止收载无本地区临床习用历史的药材、中药饮片,已有国家药品标准的药材、中药饮片及中成药,国内新发现的药材,药材新的药用部位,从国外进口、引种或引进养殖的非我国传统习用的动物、植物、矿物等产品,经基因修饰等

生物技术处理的动植物产品等品种。

征求意见稿明确,《中国药典》收载的品种应为临床常用、疗效确切、使用安全、工艺成熟、质量可控的药品。新版《中国药典》一经颁布实施,同品种原国家药品标准自行废止。地方药品标准包括省级食药监管部门颁布的地方药材标准、中药饮片炮制规范和医疗机构制剂标准。药品注册标准是指在药品注册过程中,由药品上市许可申请人(药品

生产企业)提出,经国家食品药品监督管理部门核准的药品标准,是生产该药品的药品上市许可持有人(药品生产企业)必须执行的标准。

征求意见稿指出,国家药品标准颁布后,除特殊情况外,给予6个月的标准执行过渡期。  
(据新华网)

## 口腔医生提示:牙周病“深爱”老烟民

有着40年烟龄的刘先生近期感到口腔不适,就诊后被告知患有牙龈萎缩、牙齿松动、口腔白斑和重度牙结石等牙周病,需要戒烟并进行系统治疗。口腔科医生提示,烟民是牙周病的高发人群,建议尽早戒烟减少发病。

山西省人民医院口腔科副主任医师段春红告诉记者,早期牙周病有牙龈出血或口

腔异味等现象,随着病情进展,可出现牙龈肿胀萎缩、牙周溢脓、扇形移位、牙髓炎、牙齿松动甚至脱落等症状。牙周炎患者的牙周袋壁上有大量细菌堆积,细菌可通过牙周袋壁的破溃面进入血液循环,增加呼吸系统疾病、心血管疾病、胃病和骨质疏松等患病风险,必须引起足够重视。

据介绍,引起牙周病的原因很多,如清

洁不到位、糖尿病等,吸烟也是其中一大诱因。吸烟时,烟雾的高温和尼古丁、烟碱等有毒化学成分刺激牙龈组织并进入血液循环,使牙龈毛细血管长期充血、水肿,局部免疫功能下降。此外,吸烟时口腔内有烟雾滞留,焦油直接沉积在牙面上形成烟斑,继而形成大块牙石,使牙龈红肿易出血。

(据新华网)

## 公民健康素养 66 条

### 第二十五条

从事有毒有害工种的劳动者享有职业保护的权利。



从事有毒有害工种的劳动者享有职业保护的权利。

#### 有毒有害工种

化学:有毒物质如,铅、苯、甲醛、硫化氢、农药等。

粉尘:矽尘、石棉尘、煤尘、有机粉尘等。

物理:电磁辐射、高温、低温、电磁辐射、噪声、振动等。

生物:艾滋病病毒、布鲁氏菌、伯氏疏螺旋体、森林脑炎病毒、炭疽芽孢杆菌等。

其他:金属烟、井下不良作业条件、刮

研作业、劳动组织不合理。

#### 劳动者享有的主要职业保护的权利

##### 1.知情权

有毒有害因素有哪些?危害后果是什么?如何防护?

##### 2.职业防护

防护设施如防尘、防毒、防噪声、防高温。佩戴头部、眼部、听力、呼吸、躯干防护及手部、足部等部位的个体防护用品。

##### 3.职业教育和培训权

《职业病防治法》规定:普及职业卫生知识,督促劳动者遵守职业病防治法律、

法规、规章和操作规程,指导劳动者正确使用职业病防护设备和个人使用的职业病防护用品。

《安全生产法》规定:安全生产知识,熟悉有关的安全生产规章制度和安全操作规程,掌握本岗位的安全操作技能,了解事故应急处理措施,知悉自身在安全生产方面的权利和义务。

##### 4.拒绝违章指挥和强令冒险作业权

##### 5.依法享受工伤保险待遇

《职业病防治法》第七条:用人单位必须依法参加工伤保险。

《安全生产法》第四十八条:生产经营单位必须依法参加工伤保险,为从业人员缴纳保险费。

##### 6.职业健康损害赔偿权

《安全生产法》规定:因生产安全事故受到损害的从业人员,除依法享有工伤保险外,依照有关民事法律尚有获得赔偿的权利的,有权向本单位提出赔偿要求。

《职业病防治法》规定:职业病病人除依法享有工伤保险外,依照有关民事法律,尚有获得赔偿的权利的,有权向用人单位提出赔偿要求。

##### 7.职业健康监护权

用人单位对劳动者上岗前要进行职业健康检查,对在岗职工进行职业病诊疗,用人单位对不适宜继续从事原工作的职业病病人,应当调离原岗位,并妥善安置。

《职业病防治法》第四十四条:承担职业病诊断的医疗卫生机构不得拒绝劳动者进行职业病诊断的要求。

《职业病防治法》第四十九条:职业病诊断、鉴定过程中,用人单位不提供工作场所职业病危害因素检测结果等资料的,诊断、鉴定机构应当结合劳动者的临床表现、辅助检查结果和劳动者的的职业史、职业病危害接触史,并参考劳动者的自述、安全生产监督管理部门提供的日常监督检查信息等,作出职业病诊断、鉴定结论。

(未完待续)

(市卫计委宣传科提供)

## ■一周 120 报告

数据来源:市卫计委 120 急救指挥中心  
采集时间:2017年12月21~27日

出诊原因	人次
其他内科系统疾病	75
交通事故外伤	60
其他类别外伤	49
心血管系统疾病	32
脑血管系统疾病	16
酒精中毒	11
其他	9
电击伤、溺水	2
妇、产科	2
药物中毒	1
儿科	1
其他五官科疾病	1
气管异物	1

一周提示:本周 120 急救共接诊 266 人次。寒冷的冬季,每年都会有不少人生冻疮,冻疮常常发生在手、脚、耳等部位,一般只有红、肿、痛的症状,严重的可能起水疱,甚至溃烂。冻疮是冬季常见病,在气温低、潮湿的环境下容易发生,冬季复发,天气转暖后自愈。寒冷是长冻疮的根源,做好防寒准备非常重要。

医生提醒,首先,容易在冬季发生冻疮的市民要注意做好防寒保暖工作,特别是在气温骤降的时候,注意做好容易发生冻疮部位的保暖。其次,要经常锻炼身体,以改善自身的血液循环,提高自身的免疫力和抵抗力。再次,经常揉搓、按摩手脚,促进容易产生冻疮部位的血液循环,也可有效预防冻疮的发生。最后,饮食上要注意多吃一些富含高纤维、高蛋白、高维生素的食物,以确保自身的本能有足够的热量。

(晚报记者 张志新 信息提供 耿清华)

## ■一周病情报告

样本采集地:市中医院  
采集时间:2017年12月21~27日

科别	门诊接诊总量(人次)
儿科	1164
脑病科	962
妇、产科	928
皮肤科	790
肺病科	746
肝病科	720

温馨提示:寒冷冬季是胃病的多发季节,因为人体受到寒冷刺激后,胃酸分泌增加,胃肠道易发生痉挛性收缩,自身的抵抗力和对天气适应性均有所下降。因此,患有慢性胃炎、胃溃疡的朋友更应格外小心,尽力打好冬季“护胃战”。

医生提醒,首先,患有慢性胃炎的人要特别注意胃部的保暖,适时增添衣服,夜晚睡觉盖好被子。因为胃肠道对寒冷的刺激非常敏感,如果防护不当,就会引发胃肠道疾病或使原有的胃病加重。其次,胃部疾病与人的情绪密切相关,应注意调节,不要给自己太多的压力,保持心情愉快、情绪稳定,防止过度疲劳。最后,饮食方面要特别注意,胃病患者的饮食应该以温、软、淡、素、鲜为宜,少吃刺激性的食物,最好能做到定时定量、少食多餐。

(晚报记者 张志新 信息提供 姚娟)

